# 传承红色基因,构建小学"大思政课" 育人格局的探索与实践研究

李 超

【摘要】红色文学作品蕴藏着红色基因,小学语文教师可以在教学中引导学生传承红色基因,构建出"大思政课"的育人格局。为此,教师需要在研究语文教学内容的基础上,挖掘含有红色基因的文本,然后据此设计有趣的思政教学活动,并建立相应的评价机制。与此同时,教师还需要给学生提供一定的引导,确保学生在这一育人格局中愿意接受思想政治教育,主动传承红色基因。

【关键词】小学语文;红色基因;"大思政课";育人格局

【基金项目】本文系江苏省教育科学"十四五"规划2021年度课题"'课程思政'视域下统编小学语文革命人物形象聚类教学研究"(XC-c/2021/106)的阶段性研究成果。

作者简介: 李超(1977-), 男, 江苏省徐州市铜山区郭集中学。

在新时代,基础教育的根本之问应该是教育要培 养什么样的人,怎样培养人,为谁培养人。要解决上 述难题, 教师可以在学科教学中推进"大思政课"建 设。而"大思政课"的效果,受到教师对课程的理解 的影响,也受到教师在教学实践中建立的育人格局影 响。红色文学作品是语文教材的重要组成部分,《义 务教育语文课程标准(2022年版)》对于各学段教师 带领学生阅读红色文学作品、弘扬革命文化均有明确 要求[1]。红色文学作品蕴藏着红色基因,小学语文教 师可以在教学中引导学生传承红色基因,构建出"大 思政课"的育人格局。育人格局是一个相对宏观的概 念,构建"大思政课"的育人格局的目的是给学生提 供一个良好的教学框架。在此过程中, 语文教师不仅 要结合学科特点去思考怎样基于红色文学作品开展教 学,还要进行理论与实践层面的探索,逐步提高教学 质量。

## 一、构建"大思政课"育人格局的理论探索

2022年8月16日,习近平总书记在辽宁锦州辽沈战役纪念馆考察的时候强调:红色江山来之不易,守好江山责任重大。要讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事,把红色基因传承下去,确保红色江山后继

有人、代代相传。

自成立以来,中国共产党带领全国各族人民克服艰难险阻、努力奋进,取得了新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设的伟大胜利,开创了中国特色社会主义新时代。在这个过程当中,红色基因是强大的精神力量。教师可以将这种力量渗透到小学语文学科教学中,充分发挥语文教学的引导作用。在构建"大思政课"育人格局的过程中,教师应将知识教育与价值引导联系起来,坚持显隐结合的融合教育<sup>[2]</sup>。笔者以为,在小学语文课堂上构建"大思政课"育人格局时,教师需要关注以下两方面的内容。

## (一)明确"大思政课"的定位

教师应当明确,"大思政课"不是一般意义上的 学科课程,而是培养社会主义建设者和接班人的重要 阵地。在设计教学任务时,教师需要选取具有鲜明政 治性和方向性的教学内容,重视对学生进行思想政治 教育。在传统的教学体系中,开展思想政治教育仅仅 是思政教师的任务,但在新时代,学科教师也应当结 合本学科特点挖掘思政教育素材,进行思想政治教 育,构建出"大思政课"的育人格局。

## (二)重视语文学科的学科特点

在构建"大思政课"的育人格局时,小学语文教师还应重视语文学科本身具有的鲜明的工具性与人文性,这样才能让语文课堂在正确的道路上前行。要在红色基因引导下构建小学"大思政课"育人格局,教师还需要将教学的视野从教材向课外延伸,向学生的生活延伸,让学生感受到红色文学作品的深刻内涵。思政教育应当追求入脑、入心,这意味着"大思政课"不能浮于表面,教师需要引导学生结合自己的生活经验思考学到的思想政治内容,更好地满足学生的成长需求,同时让学生切实内化相关知识。为取得这样的教学效果,教师需要思考以下问题:语文教材中的哪些内容蕴含红色基因?如何让红色文学作品发挥协助教师构建"大思政课"育人格局的作用?在构建"大思政课"育人格局的过程中,教师又应当如何凸显红色基因?

## 二、基于红色基因构建小学"大思政课"育人格 局的实践策略

基于红色基因构建小学"大思政课"育人格局时,语文教师应当在研究语文教学内容的基础上,找出蕴含红色基因的红色文学作品,并适当补充相关教学材料,然后设计有趣的思政教学活动。此外,教师还要建立相应的评价机制,带着构建"大思政课"育人格局的视野去回顾和反思教育过程,结合教学效果分析教学方案,思考自己设计的教学活动还有哪些地方需要改进。小学语文教师必须认识到红色文化作为一种独特的文化和精神力量,具有培根铸魂的育人功能。在部编版小学语文教材中,红色文学作品的占比并不少,教师需要有效利用这些内容,充分发掘红色文学作品的内涵,设计思想政治教学活动,引领学生感悟百年党史、感受时代变迁,并逐渐坚定理想信念,自觉传承红色基因[3]。

部编版小学语文五年级下册教材中的《军神》这篇课文讲述了我国开国十大元帅之一——刘伯承的故事,其结构非常精巧,在最后才揭示主人公的名字,此前的所有描述仅为一名医生与病人的对话,这给学生构思病人的形象留下了很大的空间,这些空间正是教师设计思想政治教学活动的基础。在教授这篇课文时,教师可以设计如下教学活动。

## (一)挖掘课文蕴含的红色基因

刘伯承元帅是中国人民解放军的缔造者之一,也 是伟大的无产阶级革命家、军事家、马克思主义军事 理论家、军事教育家,立下了赫赫战功,对我国的国 防建设和社会主义建设事业作出了杰出贡献。由于战 功卓著,刘伯承也被称为"军神"。《军神》这篇文章 描述的正是刘伯承元帅钢铁般的意志,表达了作者对 刘伯承元帅的敬佩和赞扬。在这篇课文中,刘伯承这 一人物形象的身上蕴藏着丰富的红色基因,教师应该 在教学前挖掘课文蕴含的红色基因,并在语文课堂上 带领学生感悟这些内容。

《军神》这篇课文的精彩之处在于,文章标题便提出"军神"这一概念,让读者对这则故事产生期待,在讲故事时,作者又用了巧妙的描写让故事的情节变得跌宕起伏,读者在阅读文章结尾处时会顺其自然地理解刘伯承元帅被称为"军神"的原因。文章的许多细节,如二十四岁、被打伤了眼睛、拒绝使用麻醉剂、抓破床单、数刀数等,展现了刘伯承元帅英勇无畏的精神,这是一个坚强、勇敢的革命者和军人形象。教师可以在带领学生分析革命者和军人形象的过程中,加深学生对革命精神的理解,让学生形成自觉传承红色基因的意识。

简言之,在学生学习这篇课文的时候,教师应帮助学生超越分析文本内容这一学习目标,走向深入分析人物形象,让学生受到人物身上红色基因的影响。

## (二)设计课堂教学活动

要构建"大思政课"的育人格局,教师一定不能让课堂成为自己表演的舞台,而应当引导学生充分参与教学活动,让学生主动建构知识体系,这样做,思政教育的效果才会得到保障。考虑到小学生的思维发展尚不完善,他们在阅读这类课文的过程中,往往无法直接感知到文本蕴含的红色基因,因此教师需要提供恰当的引导,让学生能够发挥主观能动性,深入探究文本内容,同时有效接受思政教育。在教授《军神》这篇课文时,教师可以按照如下步骤组织教学活动。

## 1. 创设情境,设计问题

为使学生理解课文内容,在课堂伊始,教师可以借助现代化的教学手段创设教学情境,并利用引导性问题让学生逐步走入文本。教师可以先展示图片,让学生观察一双炯炯有神的眼睛,然后让学生说自己看到这幅图片时的想法。学生可能会想起自己以前听过的名言"眼睛是心灵的窗户",也可能想起此前读过的《假如给我三天光明》……经过一番讨论,学生会形成一个共识——眼睛是人体重要的组成部分。在这种情况下,教师可以顺势提出问题:"有这样一个人,因为一些原因右眼受伤了,在做手术的时候他做出了让人震惊的决定,大家想知道他做了什么吗?"

有趣的教学情境可以让学生打开思路,而引导性 问题则能够吸引学生,让学生将注意力集中到课文内 容上,教师可以由此顺利引导学生深入阅读课文。

## 2. 精读课文, 梳理故事

由于学生的自主学习能力有限, 要引导学生深入

阅读文章,教师需先带领学生提取课文的关键词,再引导学生精读课文。此后,教师要鼓励学生梳理故事情节、复述故事内容,以确保学生达成语文学习目标。在带领学生提取关键词的时候,教师要注意尽可能地提取体现红色基因的关键词,让学生在潜移默化中受到影响

## 3. 升华内容, 传承红色基因

升华课文内容是构建"大思政课"育人格局的关键。由于学生可能不大了解刘伯承元帅,教师可以在学生熟悉课文内容后,展示刘伯承元帅的照片,让学生结合课文内容和照片,讨论自己认为刘伯承元帅被称为"军神"的理由以及刘伯承元帅具备的精神品质。在学生表达自己的看法时,教师可以适时引导学生回顾课文中的"微微一笑"等神态描写,以及刘伯承元帅在沃克医生"把烂肉和新生的息肉一刀刀割掉"的时候仍在数沃克医生的刀数等细节描写。由此,学生会对刘伯承元帅的人格与精神产生高度的认同,红色基因也会进入学生的内心。

## (三)关于育人实践的反思

在上述案例中,学生对故事中刘伯承元帅的人物 形象由陌生变得熟悉,"军神"这一称号承载的英勇、 无畏的革命精神会对学生产生深刻影响。此后,教师 还可以顺势引导学生利用课后时间去了解其他元帅或 将军的故事,让"大思政课"的教育作用进一步彰显。

## 结语

红色文化是在革命战争年代,由中国共产党人、 先进分子和人民群众共同创造的极具中国特色的先进 文化,蕴含着革命精神和厚重的历史文化内涵。构建 "大思政课"育人格局时,教师可以利用语文学科教学 内容让学生接受思想政治教育,深入理解红色文化, 坚定理想信念,并形成自觉传承红色基因的意识<sup>[4]</sup>。 为达到这样的教育目标,小学语文教师需要深入阅读 教材内容,广泛且深入地挖掘课文蕴含的红色基因, 基于红色基因组织思想政治教学活动。在此过程中, 教师还应突出学生的学习主体地位,让红色文学作品 成为学生成长的精神食粮。**∠** 

## 【参考文献】

- [1]程国芹,成汉平.立足语文教学 赓续红色基因:统编版小学语文教材革命文化题材类课文教学策略浅探[1].山东教育,2023(1/2):77-78.
- [2] 邓福蓉, 杨波.大思政课视域下社会主义核心价值观教育三重探析[J]. 重庆第二师范学院学报, 2023 (4): 104-108, 128.
- [3] 王涛, 赵光辉. 语文"红色文化题材"课文教学路径探究[J]. 小学教学研究, 2023 (16): 58-59, 70.
- [4]张妍."大思政课"视域下红色文化育人的价值及路径[1].佳木斯职业学院学报,2023(6):4-6.